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Estimacao de modelos de Regressao Logistica
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E se a nossa variavel dependente nao é uma variavel continua?

Existe um conjunto de op¢oes ...

Sendo que a escolha do modelo de regressao mais adequado dependera da natureza da variavel
dependente e (em alguns casos) da natureza das variaveis dependentes
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Variaveis Independentes

Continua Regressao Linear Todos
Multipla (OLS)

Nominal (2 Categorias) Regressao Logistica Todos
Regressao Probit

Nominal (2+ Categorias) Regressao Multinomial Todos

Nominal (2 Categorias) Regressao Loglinear Nominais

Ordinal Ordinal Logit Todos
Ordered Probit

Contagens Poisson Regression Continuas

(contém apenas numero inteiros, niumero finito

de valores)

Tempo até um evento Cox Regression Todos

(Analise de Sobrevivéncia)
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Nesta aula vamos focar-nos num dos modelos de regressao mais comum:

O Modelo de Regressao Logistica
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Porque é nao podemos usar o modelo de regressao linear quando
temos uma variavel dependente binomial?
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Porque é nao podemos usar o modelo de regressao linear quando
temos uma variavel dependente binomial?

 Numa variavel dependente continua os valores
distribuem-se a volta de uma linha (a linha de
regressao).

m
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@
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altura_m
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6
Fonte: https://smolski.github.io/livroavancado/reglog.html
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Porque é nao podemos usar o modelo de regressao linear quando
temos uma variavel dependente binomial?

 Numa variavel dependente continua os valores
distribuem-se a volta de uma linha (a linha de
regressao).

* Ora nao é isso que acontece com uma variavel
dependente binaria...

m
12 14 16 18 20 22
@

40 80 80 100 120 140 160

* Aregressao logistica utiliza a curva logistica para ,
assim representar a relacao entre a variavel :
dependente e as independentes.

14 16 18 20 22

* Esta curva assume que a partir de um dado valor -
da 1V, o valor da DV nao se altera © @ m  w m w w

diametro_cm 0
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Fonte: https://smolski.github.io/Iivroavancado/'reglog.html
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Modelo de regressao linear (simples) Modelo de regressao logistica

Y

y = 180+ ﬁlX-|-E ln(i)=b0+b1X1+...+ann

1-p
p .
Variavel Dependente In (1—) Logaritmo natural das chances (odds) de p acontecer
-D
Constante (i.e., valor de Y quando X = 0) p  Probabilidade de um evento acontecer

Coeficiente Beta da variavel X (mede o efeito de uma 1=p  Probabilidade de um evento ndo acontecer

alteracdo unitaria de X sobre o valor médio da variavel Y, b
0

quando todas as outras varidveis estao fixas) Constante

Erro aleatdrio ou estocastico (reflete a influéncia de b1 X1 Coeficiente Beta da varidvel X (mede o efeito de uma
outros factores no no comportamento da variavel Y alteragdo unitaria de X sobre o logaritmo das odds da

que nao podem ser explicadas linearmente variavel dependente)
pelo comportamento da variavel X) /



Implementacao do Modelo de Regressao Logistica

1. Criar a variavel dependente

2. Inspecionar a variavel dependente

3. Explorar as relagées entre varidveis

4. Definir o modelo de regressédo logistica

5. Interpretar os resultados do modelo de regresséo logistica

6. Validar pressupostos do modelo de regress@o logistica*usimaauta:
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* Objectivo:

» Recodificar a varidavel que mede a satisfacdo com as condi¢coes de trabalho (‘workcond_sat’),
numa variavel dummy em que 1 identifica pessoas que responderam ‘Very satisfied’ (1) ou
‘Satisfied’ (2).

10



Criar a variavel dependente

Selecionar ‘Transformar’/’Recodificar @
em variaveis diferentes’

Selecionar a variavel ‘workcond_sat’...

©

... € colocar na caixa da ‘variavel de
entrada’

@ *ADGRH_BD_Auladb_final.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dades do IBM SP5S Statistics

Arguivo

Editar

Visualizar

Dados

Transformar

Analisar

Graficos  Utilitarios  Extens@es  Janela

Ajuda

ECEEE
|

E Calcularvaridvel...

Transformacio de programabilidade...

E Valores de contagem dentro de casos..@
Valores de Mudanca...

| uﬁ? P

*)

& id & year ige & start_yr | ga department & hrs_week

1 1 20 | BT odificar nag mesmas varidveis... e 75039 2013 HR 42

2 2 18| [2] Recodificar em varidveis diferentes... égz 2008 Logistics 40

3 3 20 T8N Recodificacio automatica.. ™ . 2005 Financial 40

@ ADGRH_BD_Aula11.sav [ConjuntodeDadaos1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics - m} X

|Arquiva Editar  Visualizar Dados Transformar Analisar Graficos  Utilitirios  Extensfes Janela Ajuda

T Y:EFrEY]

SHE M = = Bl =H
|

|V|sivel: 25 de 25 variaveis
@ Recodificar em variaveis diferentes >
departme & &) anxief & fatigue
&
nt Variavel de entrada = Variavel de saida: .- ; |
1 6 35 TeaAng — Varidvel de saida 1 1 g
2 5 &b skin C 1 1
= ) & back
&> muscle_upper 1 1
4 1 &> muscle_lower 1 1
5 2 &) headache Y ] 1
6 4 & injury 1 1
7 1 &> anety ] ]
&) fatigue
8 3 g — 2 1
9 ol workcond_sat 1 1
- @E —
1 y_wage2 - . : 1 1
evaluation2 = m (condicio de selecio de caso opcional)
12 1 4 . 1 1
13 1 o J | Becontgurar|_cancelar || Auca | 1 1
14 4 TU DY T T T T T T 1 1]
16 2 AN N5 Il 1 1 4 1 1 1 1 1 [¥]
(41 e ——— b
e —
Visusizacio de dados“\ﬁsualizaﬁo de variavel
\ \0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | Unicode:ON |
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Criar a variavel dependente

Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos

Utilitarios

Extensfes  Janela Ajuda

H ope @
Selecionar ‘Transformar’/’Recodificar @ | Ao
em variaveis diferentes’ T~

SEEHN e~ BLA0 0 BE 19/

~ departtme & |
&’3 P

nt

Selecionar a varidvel ‘workcond_sat’...

i’a Recodificar em variaveis diferentes

Variavel de saida

Visivel: 25 de 25 varidveis

{ @b anxiety | @b fatigue

Varidvel numérica -= Varidvel de 53§
; 2 ﬁ‘ :;sa_;egek — workcond_sat —> ? l D I Nome: 1 : ;
&b skin |satjsﬂed |
- - & pack Rétulo: ! 1
o - s 4 1 &b muscle_upper . 1 1
{ O Satisfied

... € colocar na caixa da ‘variavel de : 2| |@mscoroner | | (@D caeted____ | 1 i

» [ 4 i?u‘ headache 1 1

e nt ra d a 7 1 ) inju.ry ® 3 .

& anxiety

8 3 & fatigue ® 2 1

9 1 & absent_nr 1 1

10 5 & evaluation [Val_ures antigos enms...]] 1 1

D f. i d i3 I @ L 2 gy_wage'z Se... |(condicdo de selecdo de caso opcional) 1 L

erinir o nome aa nova variave = 1 evaluation2 = 1 1

‘{ icfi ’ 4 HE4 13 Reconfi Cancel juda

(‘satisfied’) e o rétulo da variavel = v G J0 e (e Coneed Gt I
‘ . £ ’ , =
( Satlsfled ) 1R d 2 AN05 Al 1 1 1 1 Ilf

| Visualizagdo de dados Visualizagdo de varidvel
Ogrgcgssador quEIM SPSS Sla}isllcs esta pm_r_wto Unl_code:ON |

Selecionar o botao ‘Alterar’

®L.-.
®

Selecionar ‘Valores antigo e novo’

12




Criar a variavel dependente

©

Vamos definir que ao valor ‘1’ e ‘2’

na varidvel ‘workcond_sat’

Corresponde o valor ‘1’, na nova
variavel (‘satisfied’)

Selecionar ‘Incluir’

®
®

&R -ADGRH_BD_A

Arquivo  Editar

=1 ¥

1:

= ==Y =
mlwin = o

1A

W o0~ o W N =
(o) N
). 4

Omisso no sistema
© Omisso para o sistema ou usudrio
Amplitude:

I @ Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:
2
Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

© Todos os outros valores

Aulal1.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O *
Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensfes  Janela  Ajuda
- - al (o [o] ‘
= B 4 (ala
@ Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos X B
B de 25 varidveis
Valor antigo ® Novo valor
ar Vi
© valor: ® valor. [l

© Omisso no sistema ﬂ
© Copiar valor(es) antigo(s)

Antigo —= Novo:

[] As variaveis de saida s3o sequéncias de caracteres

(Gontiuar] | Cancetar || _Aud |

(41

et ————————————_ [}]

Visuazagho g dados Visusliagiodearil

|0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto \ Unicode:ON | 7|
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Criar a variavel dependente
Vamos definir que ao valor ‘1’ e ‘2’ @

na VariéVEI ‘workcond_sat’ @ ADGRH_BD_Aula11.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de ::_=:::z::-: BM SPSS Statistics - ; O 4
‘Arquivo Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Ufilitirios  Extensdes Janela Ajuda
S H Aalall
Corresponde 0 valor ll’l na nova ® 1I_I H B @Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos 3 s_d e
variavel (‘satisfied’) y — T
| | ©valor: ® valor: |m i
o ¢ .« ) 1 © Omisso no sistema ﬂ
Selecionar ‘Incluir o < © Omisso no sistema © Copiar valor(es) antigo(s)
3 © Omisso para o sistema ou usudrio _
4 O Amplitude: Antigo —> Novo:
V definir que ‘Todos os : R
o e oo s =
outros valores’ na variavel 7
‘¢ ’ 8 ntervalo, até o valor:
Workcond_sat - © Intervalo, MAIS BAIXO até o val
- © Intervalo, valor até o MAIS ALTO:
(N 11 [7] As varidveis de saida s30 sequéncias de caracteres
Corresponde o valor ‘0’, na nova ® 12@ & Tas0e o0 s v -
HP4 { s ~£: ’ 13
variavel (‘satisfied’) = ) ) Gl |
| 15 ] — F
SeIeCionar ‘InCIUir' @ Visualizagdo de dados  Visualizagdo de variavel

. B ) B ) B ) 0 p_rocessador cIo_IE!M SPSS Statjstics estd prop_to Uni_code:ON



Criar a variavel dependente

Vamos definir que ao valor ‘1’ e ‘2’

na varidvel ‘workcond_sat’

Corresponde o valor ‘1’, na nova
variavel (‘satisfied’)

Selecionar ‘Incluir’

Vamos definir que ‘Todos os
outros valores’ na variavel
‘workcond_sat’

Corresponde o valor ‘0’, na nova
variavel (‘satisfied’)

Selecionar ‘Incluir’

Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’

©

‘Arquivo Editar  Visualizar Dados Transformar Analisar Graficos  Ufilitirios  Extensdes Janela Ajuda

1 @ Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos P
b de 25 varidveis
Valor antigo Novo valor © hrs_week
© valor: ® valor: |
1 © Omisso no sistema 38.85 ﬂ
O 2 © Omisso no sistema © Copiar valor(es) antigo(s) 39.18
3 © Omisso para o sistema ou usudrio _ 40.24
4 © Amplitude: o i 38.62
5 EO\;ZSt th;u 2->1 38.86
L —
6 41.00
7 38.90
8 © Intervalo, MAIS BAIXO até o valor: 41.70
9 40.95
10 © Intervalo, valor até o MAIS ALTO: 41.07
" | As varidveis de saida s3o0 sequéncias de caracteres 40.61
12 41.16
® Todos os outros valores F
13 39.90
14 | continuar |} cancelar || Ajuda | 4059 | |
15 4n g5 =
K" B
@ | | Visualizagdo de dados| Visualizacdo de variavel
i 0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON
@ 15




Criar a variavel dependente

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela  Ajuda
- ) o == A
i HE M e~ B A AQle
e Vamos verificar se a SH&= | = i 9e
. go ~ . . 1: satisfied 0 Visivel: 26 de 26 varidv
recodificagcao foi bem sucedida - , - , ,
& absent_nr| _g workcond & evaluation & y_wage2 evaluation g satisfied
d sat & 2 var var var var var
_ 1 | 9 3 49.08  17529.60 55.17| 00)
2 10 2 5258 24843.10 51.75 1.00
3 | 15 2 5380 2987472 54.79 1.00
4 10 2 5042  20994.46 58.30 1.00
5 11 4 4843 10044.01 49.89 00
6 10 2 5434 3232153 52.74 1.00
| 7 | 6 3 4965  18757.44 47 60 .00
Tabulagao cruzada workcond_sat ™ satisfeito 8 10 4 46.84 9106.36 52.65 -00
9 | 8 2 50.76  20432.69 48.48 1.00
Contagem 10 17 3 5333 29327.90 52 40 00
satisfeito o 14 2 5059  18223.72 47.21 1.00
.00 1,00 Total 12 7 2 5464 2966847 48.39 1.00
workcond_sat 1 Very satisfied 0 719 e |1 1 3 5664/ 35656.63 50413 0
; 14 7 3 5536  35733.01 40.86 00
2 Satisfied 0 1633 1633 15 11 3 5609 3616052 45 36 nn
: —————————————
3 Not Very Satisfied 1859 0 1859 [ — 2]
4 Mot At Al Satisfied 788 0 789 ‘mmn!emos‘w
Total 2648 2352 5000 | |0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON |
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Implementacao do Modelo de Regressao Logistica

2. Inspecionar a variavel dependente
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* Perceber como se distribuem as observag¢oes na variavel dependente (‘satisfied’).

* Objectivo:

* Neste caso, através de um Grafico de Barras...

18



Grafico de Barras

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

®

@ ADGRH_BD_Aula5.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de da

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar

dos do IBM S
A ar Graficos  Utilitarios Egensﬁeha

fﬁ H L%,J = 5 E &%iﬂgunsmtnrdecréﬁmm

Seletor de modelo de tabelas de graficos

&id yyear . &b sex

1 2018 1
2 2018 2
3 3 2018 2

Cai 1 A ;

& age @a education & y_wage rt_yr
34 ISCED1 15883.75289 2013

35 ISCED1 21082.22292 2008

42 ISCED4 2005

19



Grafico de Barras

* Selecione ‘Barras’

* Selecionar (com duplo-clique)
o Grafico de Barras (simples)

@ Construtor de grafico

|
| Variaveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

AT

&b sex

& age

@4 education
& y_wage
& start_yr
@4 department
f hrs_week
& hearing__ b

Nenhuma calegoria
(varivel de escaly)

Arraste um grafico da Galeria agui para usé-lo comao Seu ponto

de inicio

au

Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento

de grafica por elemento

Galers  Elementos bésicos.

Escolha entre:

C

B Favoritos
Barra

Linha
Area

LN

Setor/Polar
Dispers3o/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos duplos

X

J Propriedades do elemento lmmw ‘

Editar propriedades de:

x

20



Grafico de Barras

* Selecione ‘Barras’

* Selecionar (com duplo-clique)
o Grafico de Barras (simples)

©

* Selecionar a variavel ‘satisfied’ ®

* Colocar a variavel ‘satisfied’ no ®

‘Eixo X’

Q Construtor de grafico

Variaveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

@) headache

&b injury

@) anxiety

& fatigue

f absent_nr

ol workcond_sat
valuation
wage2

aluation2

&> Satisfied [satisfied]

HH Categoria 1
[ Categoria 2

-----

Barra Simples Contagem

X

[roonscases s e st gt oes

JGaIeﬁalw

Escolha entre:

Favoritos

o | ]

Ll & & &

Setor/Polar
Dispersio/Ponto ¢¢ P
Histograma ¢ P
Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos duplos

Editar propriedades de:

Barra1 =
X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barra1)

-

Tituln 1
Estatisticas
Varidvel:
Estatistica:
Contagem .

[ Exibir barra de erros
Representacio de Barras de Erros
@ Intervalos de con

Estilo de barra:
[l Barra -

21




Grafico de Barras

%8 Construtor de grafico X
Variaveis: A visualizagdo do grafico usa dados de exemplo mepﬁedades do elemento, Aparéncia do Grafico
L SeIeCione ‘Ba rra s’ @ @ld - Barra Simples Cont de Satisfied ‘ Editar propriedades de:
& year Barra1
dsex W | X-Eixo1 (Barra1)
. . & age gz ; Y-Eixo1 (Barra1)
i - 4l education A ] ; Titad
Selecionar (com duplo-clique) et | [p—
A1 1 tart s g Varidvel:
o Grafico de Barras (simples) g £ 1] vl
& y_wage 8 L Contagem <]
& department * | Contaonin -
Nenhumea categaria Contagem cumulativa
. ., ‘ . , (varével ce escaly) [ - Categorial ~ Categoria2 ... [IPorcentagem (?)
* Selecionar a variavel ‘satisfied ® | P i
Média
f n ( Mediana
Galeria| Elementos basicos ID de grupos/ponto Titulos/Notas de rodapé Mediana do grupo =
Escolha entre: ¥ - .
[V 4 { . . ) o 5 I |
» Colocar a variavel ‘satisfied’ no (F) | [z~ o ‘
ir: 14 Linha [0}
Elxo X Area Estilo de barra:
Setor/Polar isB -
Dispersao/Ponto % ¢ ¢ l —
Histograma ¢ P
° { ) Alto-Baixo:
* Selecionar ‘Porcentagem ©) | o
Eixos duplos
oK Colar || Reconfigurar || Cancelar || Auda |

* Selecionar ‘OK’ ® ®

22



Grafico de Barras

e O grafico é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

e Menos de metade dos
trabalhadores esta satisfeito
com as condi¢oes de trabalho

* Grafico dever ser
complementado com tabela de
frequéncias (ver Aula 5)

#Saidal [Documentol] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — O
L]
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensfes  Janela Ajuda
| L ) | % » W
SHER M« FHELTS =25 M4
8 Bloae SCALE: linear(dim(2), include(0)) B
il — oty ELEMENT: interval(position(summary perceni(satisfied*COUNT, base all(acrossPanels()))).
& [E] GGraph
L (] Titulo shape.interior(shape.square))
Observacbes END GPL.
L[ Grafico
=% GGraph
Barra Simples Porcentagem de Satisfied
60
50
i £ w
o
«
=
c
@
O 3
o
o
20
10
0
00 1.00
Satisfied
O processador do IBM SPSS Statistics estdpronto | | |Unicode:ON |
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Aula 9: Estimag¢do de Modelos de Regressdo Logistica

Implementacao do Modelo de Regressao Logistica

3. Explorar as relacdes entre variaveis
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* Objectivo:

* Perceber como se relaciona a variavel dependente (‘satisfied’) com a variavel independente ‘sex’
que queremos incluir no nosso modelo de regressao

... heste caso, através de um Grafico de Barras Sobrepostas

25



Grafico de Barras
Sobrepostas

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

@ ADGRH_BD_Awulab.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM

atistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela  Ajuda
) —_— D - l -
- — = il Construtor de Grafico...
SHE M « » BE A | ]
Seletor de modelo de tabelas de graficos...
| \ Caixas de didlogo legadas » .
& year & sex & age {l educ start_yr art_age & expenenc _wage
1 2018.00 Female 32 ISCED 4 2016.00 30.00 2.00 22153.05
7 2018.00 Female 40 ISCED 4 2003.00 25.00 15.00 27809.35
3 2018.00 Female 42 ISCED 4 2006.00 30.00 12.00 29509.03
4 2018.00 Female 35 ISCED 1 2016.00 33.00 2.00 21500.50

26



Grafico de Barras
Sobrepostas

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

 Selecione ‘Barra’

* Duplo-Clique na opc¢ao ‘Grafico
de Barras Sobrepostas’

© ©

@ Construtor de grafico

Variaveis: A visualizagéo do gréfico usa dados de exemplo
& year =
&) sex
& age
4l education
j start_yr Arraste um grafico da Galeria aqui para usé-lo como seu ponto
§9 start_age de inicio
f experience ou
& y_wage i
department Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
P L
& hrs week b de grafico por elemento
Nenhuma calegoria
{varéve/ ce escala)

Galeria 9 s basicos ID de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

avoros
Barra

Linha

S—
) |

Area

Setor/Polar
Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

1nf] Rl I [

&»

XK
¢ ¢

w

©

Lo )

\Reconfigurar || Cancelar || Ajuda |

Propriedades do elemento ‘Aparéncia do Grafico Opgbes

Editar propriedades de:

27




Grafico de Barras
Sobrepostas

Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

Selecione ‘Barra’

Duplo-Clique na opg¢ao ‘Grafico
de Barras Sobrepostas’

Selecionar a variavel ‘satisfied’...

... € colocar na caixa do ‘Cluster
emX’

Exercicio: Colocar a variavel ‘sex’

no ‘Eixo X’

© ® © O B

Varidveis:

@ Construtor de grafico

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

@) headache
& injury

& anxiety

& fatigue

& absent_nr
il workcond_sat

& evaluation
& y_wage2
evaluation

Satisfied [satisfied]

M Categoria 2 et

Barra Empilhada Contagem

Propriedades do elemenlohmmmm H Oquesl

Editar propriedades de:

E 1. defini i
H 1
'
i
|
i i
Do
H
e
|
H
H
H
H
i
|
Eixo X7

|Galeria| Elementos nﬁslma” Ddemuposmomhmmrmél

Escolha entre:

Favoritos

Barra
Linha
Area

]

hill

oL

Setor/Polar

Dispers&o/Ponto
Histograma

& ©
o ¢

Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos duplos

Lo

Bmgmar[ Cancelar H Ajuda ]

Barrai
X-Eixo1 (Barra1)

Y-Eixo1 (Barra1)

CronnCalar (Rarra1)

Estatisticas
Varidvel:

Estatistica:
|contagem

Representacdo de Barras de Ermros
Q) arva 5 )

Estilo de barra:

B Barra
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Grafico de Barras

Sobrepostas

 Seleccionar ‘Barra 1’

e Definir ‘Percentagens’ como
parametro de comparagao

Variaveis:

A Construtor de grafico

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

(F)

&£id

& year

& sex

& age

o education
& start_yr
& start_age
& experience
& y_wage

& department

re Barra Empilhada Contagem de sex por Satisfied

Contagem

[ Female
[ Male

. Empilhar: definir gor__

Satistied

Filtro?
.

Gatera Elementos bisicos D de gposiponto Tiulosotas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Disperséo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Llah|s & &

L)

By ©
¢ ¢

ok ]| colar | Reconigurar|| Cancelar | Auca |

Editar propriedades de:

Barra1
X-Eixo1 (Barra1)

Contagem cumulativa
Porcentagem (?)

I Porcentagem acumulativa
Valor

Média

Mediana

Mediana do grupo

Moda

Estatisticas
Varidvel: ‘
Estatistica:
Contagem hd|
£

N

[&]

Estilo de barra:

[ B Barra
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Grafico de Barras
Sobrepostas

Seleccionar ‘Barra 1’

Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparagao

Selecionar ‘Configurar
Parametros’

®
©

®

@ Construtor de grafico

Varidveis:

A visualizagéo do gréfico usa dados de exemplo

é" id

& year

& sex

& age

4l education
& stayr
& start_age
& experience
& y_wage

& department

Porcentagem

[+ Female
[ male

Earra EI'I'DI“Eai F DTEEi ihgem ae sex por Eilsiled

Empilhar: definir cor

JGaIeria‘ Elementos basicos D de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos
Barra
Linha
Area

Il

T e

Setor/Polar
Disperséo/Ponto
Histograma

Alto-Baixo:

& ® @
¢ ¢

Boxplot
Eixos duplos

)|

Colar || Reconfigurar || Cancelar Ajuda

Editar propriedades de:

J Propriedades do elemento m do Gréafico M

Barra1

X-Eixo1 (Barral)
Y-Eixo1 (Barra1)
CraunColor (Rarral)

Estatisticas
Variavel:
Estatistica:

\Porcemagem 0

Representacdo de Barras de Ermos
@ Intervalos de

Estilo de barra:

I B Barra
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Grafico de Barras
Sobrepostas

 Seleccionar ‘Barra 1’

e Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparagao

* Selecionar ‘Configurar
Parametros’

 Selecionar o denominador
‘Total para cada categoria
do eixo X’

* Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’

© 0 0 6 0

Q strutor de grafico
Variaveis: A visualizacdo do grafico usa dados de exemplo l J — : I,
¥ ag g P  Propriedades do elememo‘l ‘Aparéncia do Gréfico Opcles
&id - Barra Empilhada Porcent de sex por Sati _ Empllhar: definit sor__ Editar propriedades de:
f year H o Barra1 = @
&) sex s __8;3_ ____________________ X-Eixo1 (Barra1)
Lage WA ) N 00 7 Y-Eixo1 (Barra1)
d:l education GraunCaolar (Rarra1) >
& start_yr 2 ¢ Estatisticas
& start_age @ :—:: Varidvel:
& experience z Estatistica:
{ e ;
& y_wage st | D 0 |Porcentagem () >
| |4 department =il : =
s : [ Configurar parametros... ]
| Female ' Q Propriedades do elemento: definir parametros X B
| |Emate (e
Zassnnmaty . 5 “No de de Erros
' Denominador para calcular a porcentagem:
"""""""" [Total Geral = I

| [catenia| Ezementos basicos| 10.ds onsposiponts

Total Geral
Total para cada categoria do eixo X

Escolha entre:

{

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispersao/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Total para cada categoria de variavel de legenda (mesma cor de preenchimento)

, offlira

1o/] Rl A

L)
& .

&y ¢ @

¢ ¢

Estilo de barra:
| @ Barra -
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Grafico de Barras
Sobrepostas

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

* Nao se notam diferencas
significativas na satisfagao com
as condi¢coes de trabalho em
funcao do sexo...

e Grafico deve ser
complementado com tabela de
dupla entrada para estas
variaveis (ver Aula 6)

ﬁ *Saidal [Documentol] - Visualizador do IBM SPSS Statistics O
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir Formatar  Analisar  Graficos  Ufilitarios  Extensdes Janela Ajuda
o) ™ s B = f e
AHEQ e = WX =» H(e
= E'_?%"E SCALE: linear(dim(2), include(0)) =
=@ Gc;;grapn ELEMENT: interval.stack(position(summary.percent(sex*COUNT, base.coordinate(dim(1)))).
L[ Titulo color.interior(satisfied), shape.interior(shape.square))
(g Observagdes END GPL.
L (g Gréfico
&- {8 GGraph % GGraph
i+ Titulo
i [ Observactes
Grafico ¢ Barra Empilhada Porcentagem de sex por Satisfied
Satisfied
100 W 00
Wi
80
£
]
o
& &
c
[ ]
2
o
o
40
20
o
Female Male
sex
-
|0 processador do IBM SPSS Statistics estdpronto | | |Unicode:ON |
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& Management

Uriversidade de Lisboa

@ N ANALISE DE DADOS EM GRH

* Objectivo:

 Comparar a idade média dos trabalhadores que estao satisfeitos com as condi¢oes de trabalho
com a idade média dos trabalhadores que nao estao satisfeitos.

... heste caso, através de um Grafico de ‘Barra de Erro Simples’

33



Grafico de Barra de
Erro Simples

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

®

@ ADGRH_BD_Awulab.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM

atistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar A ar Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela

= L — = flll Construtor de Grafico... \

SHE M « » BE A . )

Seletor de modelo de tabelas de graficos...

i \ Caixas de didlogo legadas » .

& year & sex & age ol educ start_yr [¢” star_age & expenenc _wage

1 2018.00 Female 32 ISCED 4 2016.00 30.00 2.00 22153.05

7 2018.00 Female 40 ISCED 4 2003.00 25.00 15.00 27809.35

3 2018.00 Female 42 ISCED 4 2006.00 30.00 12.00 29509.03

4 2018.00 Female 35 ISCED 1 2016.00 33.00 2.00 21500.50
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Grafico de Barra de
Erro Simples

Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

Selecione ‘Barra’

Duplo-Clique na opg¢ao ‘Grafico
Barra de Erro Simples’

© ©

#3 Construtor de grafico

Variaveis: A visualizagéo do gréfico usa dados de exemplo
& year “

& sex

& age

4l education

& start_yr Arraste urn grafico da Galeria aqui para usé-lo como seu ponto
é? start_age de inicio

&) experience ou

& y_wage

2;. department | Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
& hrs week hd de grafico por elemento

Nenhuma calegoria
{varéve/ ce escala)

Propriedades do elemento, Aparéncia do Gréfico Opgles
Editar propriedades de:

Galeria 0 bs basicos ID de grupos/ponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

avorios

Barra
Liph2 Hl_l
Area

UL & ®

L

Setor/Polar

Alto-Baixo:

Dispers3oPontol | [Py ® ¢
Histograma )

Boxplot
Eixos duplos

©

:] [Becmﬁgurar][ Cancelar ][ Ajuda

J
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Grafico de Barra de
Erro Simples

@ Construtor de grafico

» Selecionar ‘Graficos’ /

Varidveis: A visualizagdo do grafico usa dados de exemplo E_] | Propriedades do elemento| Aparéncia do Grafico. Opgdes

Escolha entre: © Desvio padrio

* Selecionar a variavel ‘satisfied’...

= s e ® ]

Setor/Polar
ispers3 by © ¢ Ll

Dispersdo/Ponto P

Histograma ¢ ¢ Linhas de Ajuste Lineares

Alto-Baixo: [l A

Boxplot

Eixos duplos

lco n st ruto r d e G ra'fi co’ ® @) headache Barra de Erro Simples Média - Editar propriedades de:
& injury Ponto1
ghandety |l X-Eixo1 (Ponto1)
& fatigue Y-Eixo1 (Ponto1)
ﬁ absent_nr Tituiln 4
. { ) workcond_sat P Estatisticas
* Selecione ‘Barra @ custon N Rl Bl
g y_wage2 P : Estatistica:
evaluation2 : : : P
@ &) Satisfied [satisfied] L | Femee (Media
0 ~ d s L° H ia 1 i
* Duplo-Clique na op¢ao ‘Grafico ——— ) =Fr——
° » Representac3o de Barras de Ermos
Ba rra de Erro Slmples = @ Intervalos de confianca
Nivel (%): -95
@ Galeria Elementos basicos ID de grupos/ponto Titulos/Notas de rodapé © Erro padrio

... @ colocar na caixa do ‘Eixo X’

Exercicio: Colocar a variavel ‘age’

:] [Becnnﬁgular][ Cancelar M Ajuda J

no ‘Eixo Y’



Grafico de Barra de
Erro Simples

& Construtor de grafico X
{ L P |
) E SCO I h era M e d ila cCOmo ® Variaveis: A visualizag&o do gréfico usa dados de exemplo J Propriedades do elemento mm w
e st at I’st i c a a s e r re p re s e nt a d a n o Sid 7 Barra de Erro Simples Média de age por Satisfied Editar propriedades de:
f year Ponto1
2L { { .
grafico [ou ‘Valor‘ compara as gee Wt e
~ H i i
I | ] 4l education : ! ; oo 1
solugdes! o e | § g
& start_age 5 o § = Variavel: ¢ age
f experience £ § Estatistica:
# 1.vace o 3
&M' i Valor -~
Nenhuma categoria & : Média
(varigvel de escaky) ||| *------ Categoria 1 Categoria 2 [Mais...] AMediana
i [ |Mediana do grupo |
; & Satisfied Moda
Y s Minimo
Maximo
N valido -
Escolha entre: FMS‘-AO padrdo
Favoritos — s
Barra i LR F ' |
Linha _]n d v
Area B crpitha as idént
Setor/Polar
Dispersdo/Ponto % ¢ (&]
Histograma O - Linhas de Ajuste Lineares
Alto-Baixo: W o H s
Boxplot
Eixos duplos
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Grafico de Barra de
Erro Simples

Escolher a ‘Média’ como
estatistica a ser representada no
grafico

Desligar a op¢ao ‘Exibir Barra de
Erros’

Clicar ‘OK’

®

©
®

@ Construtor de grafico

Variaveis: A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo
f id e Barra de Erro Simples Media de age por Satistied
& year
Hsex (WM |
& age
4l education o o
& start_yr
& start_age sl ©
& experience =" o
& y_wage | | :
& department =]
Menhuma categoria 4
{varivel de escalg) ||| S Categoria 1 Categoria 2 [Maiis . ]
Satisfied

Fommme e g

Feee . nanr

J Propriedades do elemento| Aparéncia do Grafico m
Editar propriedades de:

Ponto1
X-Eix01 (Ponto1)
Y-Eixo1 (Ponto1)
Tituln 1

Estatisticas
varidvel: & age
Estatistica:

l |Média

£{s Exibir barra de erros
Representacio de Barras de Ermros

@ Int

‘Galeria Elementos basicos 1D de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos
Barra
Linha
Area

/]l AR

&

Setor/Polar
Dispersio/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:

Oy O ¢
¢ o

Boxplot
Eixos dupl

N

"
B8
]

Linhas de Ajuste Lineares

H

OK

N’
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Grafico de Barra de
Erro Simples

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

* Nao se notam diferencas
significativas em termos da
idade média relativamente a
sua satisfacdo com as condigOes
de trabalho ...

* Grafico deve ser
complementado com tabela de
compara¢ao de médias (ver Aula
6)

ﬂ'ﬂ *Saidal [Documentol] - Visualizador do IBM SPSS Statistics O
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Ulilitirios  Extensdes  Jamela  Ajuda
- R . — - ErE | i S
HE Q¢ e =l F BEE) "'
CRC | Sfédﬁo GUIDE: text footnote(label("Barras de Erros: 95% CI"))
= G;aph SCALE: linear(dim(2), include(0))
b Thulo ELEMENT: point{position(satisfied*MEAN_age))
(g Observacbes END GPL
L (g Gréfico
&-[E] GGraph # GGraph
() Titulo
i Observacies . . )
L[ Grafico Barra de Erro Simples Média de age por Satisfied
(8 Log
=] E GGraph
() Titulo S0
[l ObservacBes
() Gréfico
[ ] L
40
{
© 30
3
o
O
=
20
10
[1}
0o 1.00
Satisfied
Barras de Erros: 95% CI
Salvar este documento 0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON
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& Management

Uriversidade de Lisboa

@ N ANALISE DE DADOS EM GRH

* Objectivo:

* Perceber como se relaciona a variavel dependente (‘satisfied’) com a variavel independente
‘education’ que queremos incluir no nosso modelo de regressao

... heste caso, através de um Grafico de Barras Agrupadas
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V 4 [ B B g
( i ra fl Co d e B a r ra S @ ADGRH_BD_Awulab.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM atistics
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar A ar Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela  Ajuda

Agrupadas El TR T ) 1C

[ 3

. { 7 go ) ; \ Caixas de didlogo legadas i
* Selecionar ‘Graficos’ / @ e I dde

‘Construtor de Grafico’ 1 2018.00 Female 32 ISCED4  2016.00 30.00 200  22153.05
2 2018.00 Female 40  ISCED4  2003.00 25.00 15.00  27809.35
3 2018.00 Female 42 ISCED4  2006.00 30.00 12.00  29509.03
4 2018.00 Female 35  ISCED1  2016.00 33.00 200  21500.50



Grafico de Barras
Agrupadas

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

 Selecione ‘Barra’

* Duplo-Clique na opc¢ao ‘Grafico
de Barras Agrupadas’

© ©

@ Construtor de grafico

Variaveis: A visualizagéo do gréfico usa dados de exemplo
& year =
&) sex
& age
4l education
j start_yr Arraste um grafico da Galeria aqui para usé-lo como seu ponto
§9 start_age de inicio
f experience ou
& y_wage i
department Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
P L
& hrs week b de grafico por elemento
Nenhuma calegoria
{varéve/ ce escala)

Galeria 9 s basicos ID de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

H

avorios

Barra

Linha

Area

hil

&

L

Setor/Polar

Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:

XL

¢

Boxplot
Eixos duplos

©

Lo )

Reconfigurar || _Cancelar ||

Ajuda

)

Propriedades do elemento ‘Aparéncia do Grafico Opgbes

Editar propriedades de:
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Grafico de Barras
Agrupadas

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

 Selecione ‘Barra’

* Duplo-Clique na opc¢ao ‘Grafico
de Barras Agrupadas’

* Selecionar a variavel ‘satisfied’...

... € colocar na caixa do ‘Cluster
emX’

Exercicio: Colocar a variavel
‘education’ no ‘Eixo X’

© ® © O B

@ Construtor de grafico

Varidveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

@b headache
& injury
&b anxiety
& fatigue
absent_nr
il workcond_sat
& evaluation
& v_wage2
& evaluation2
& Salisfied [satisfied)

|
i 1l
o
b
g
! H

M P

B Categoria 2 I

Barra em Cluster Contagenm

Propriedades do elemento| Aparéncia do Grafico OpgBes

Editar propriedades de:

Filtio?

Barra1l
X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barra1)

CronnCnlor (Rarrat)

Galeria| Elementos ha'.sicosl| ID de guposlponh|ﬁh.||osﬂms de rodapé

Escolha entre:

Favoritos

Setor/Polar
DispersioPonto| | [Bp @ @
Histograma ¢ ¢
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

= l] k) w5

L)

Reconfigurar || Cancelar || Auda |

Estatisticas
Variavel:
Estatistica:

Contagem

Exibir barra de erros
Representacao de Barras de Erros
o)

Estilo de barra:

B Barra
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Grafico de Barras
Agrupadas

 Seleccionar ‘Barra 1’

e Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparagao

@ ©

@ Construtor de grafico

Variaveis:

A visualizago do gréfico usa dados de exemplo

F

@b headache

& injury

&> anxiety

& fatigue

f absent_nr
Jfl workcond_sat
& evaluation
& v_wage2

f evaluation2

& Satisfied [satisfied] |~

[#1 Categoria 1
[ Categoria 2

Porcentagem

s Barra em Cluster Porcentagem de education por Satisfied

Cluster em X: definir cor

o~
)
=
[

Galera Elamentos bisicos. D de grposponto Tilos Notas 0 100308

Escolha entre:

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispersao/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

of]

O © O
¢ ¢

12

ok J{colar | Reconfigurar|[ Cancelar | _Auda |

Propriedades do elemento

Editar propriedades de:

Barra1l
X-Eixo1 (Barra1)

= 1)

Estatisticas
Variavel
Estatistica:

orcentagem

Contagem

—{Contagem cumulativa
Porcentagem ()
Porcentagem acumulativa
Valor

Média

Mediana

‘\ Mediana do grupo

Estilo de barra:

Hid

|| Bara
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Grafico de Barras
Agrupadas

Seleccionar ‘Barra 1’

Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparagao

Selecionar ‘Configurar
parametros’

®@ ©

®

@ Construtor de grafico

Variaveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

@) headache e
&b injury
&b anxiety
& fatigue |
f absent_nr
ol workcond_sat |
& evaluation i
& y_wage2 }
& evaluation2

¢ Satisfied [satisfied]

[H Categoria 1

Porcentagem

]

-

[ Categoria 2 -

arra em ster Forcemagem de education por 1stie

Cluster em X: definir cor

e

JPmpriedades do elemento Ww

Galera  Elementos bisicos. 1D de gruposiponta Tulosioas derodapé.

Escolha entre:

Favoritos

o | ]

Setor/Polar
G ©

Dispersdo/Ponto
Histograma ¢ P
Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos duplos

bil i @ | @

ok J{ colar J[Reconfigurar| Cancelar |[ Auda |

Editar propriedades de:

Barra1 =
X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barra1)

-

CrounColor iBarra1l

Estatisticas
Variavel:
Estatistica:
Porcentagem () il

("] Exibir barra de erros
Representacdo de Barras de Erros

@ Intervalos de confianca

Estilo de barra:
| B Bara -
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Grafico de Barras
Agrupadas

Seleccionar ‘Barra 1’

Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparagao

Selecionar ‘Configurar
parametros’

Selecionar o denominador
‘Total para cada categoria
do eixo X’

Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’

@-T{";: uto ::;:; afico 7

Varidveis:

& syl

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

Propriedades do elemento Aparéncia do G;ﬂoo“ Opges

-~

Galeria | Elementos mleos||lnuenrumsmm L |

y st age e Barra em Cluster Porcentagem de department por anxiety “Cluster em X: definir cor Editar propriedades de:
L i ) H Barra1
;’; expenience Ll o (g andety X-Eixo1 (Barra1)
y_wage Y-Eixo1 (Barrat)
| @ department GrannCalar (Rarrat)
& trs_week ¢ & Estatisticas
% zsiinng i g Varidvel
& vack E Estatistica:
H
1 | | £ Porcentagem ()
| | & muscie_upper = o
[l Production - i “Production | 2 Propriedades do elemento: definir parametros
¢ |HLogistics (Wl - Logistics
: i:le? ' % Denominador para calcular a porcentagem:
min : : .
{ | = ndmin = || [ St Total Geral =
Total Geral

Total para cada categoria do eixo X

Escolha entre:

\Tutal para cada categoria de variavel de legenda (mesma cor de preenchimento)

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispersio/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

1o/] il iR

%1:1:
¢

Estilo de barra:

[ Configurar pardmetros...

B Barra
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Grafico de Barras
Agrupadas

O resultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

Podemos perceber que a
percentagem de trabalhadores
satisfeitos com as condi¢oes do
trabalho aumenta em fun¢ao da
educacao

Deve ser complementado com
uma tabela de dupla entrada
(ver Aula 6)

i@ *saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar

Analisar  Graficos  Utilitarios  ExensGes Janela Ajuda

SHER AR e~ 5t 25

2 [E] saida
(@ Log
=] GGraph
- [ Titulo
. I} Obsenvagbes
© L[ Grafico
@ Log
& {8 GGraph
] [E) Titulo
| - Observacdes
. [ Gréfico
- [BlLog
= {& GGraph
{ (] Titulo
i Observacdes
: (] Grafico
(@ Log
& {&] GGraph
=+ Titulo
- Observagbes
([} Grafico

SCALE: linear(dim(2), include(0))
ELEMENT: interval(position(summary_percent(satisfied*COUNT *education, base.coordinate(dim(3)))).
color.interior(satisfied), shape.interior(shape.square))

END GPL

% GGraph
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Barra em Cluster Porcentagem de education por Satisfied
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education

Satisfied
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11|

[Imprimir

0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto [

Unicode:ON |
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Implementacao do Modelo de Regressao Logistica

4. Definir o modelo de regressdo logistica



v

NN ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management
Uriversidade de Lisboa

* Objectivo:

* Estimar um modelo de regressao logistica que explique em que medida a probabilidade de se
sentir satisfeito com as condi¢oes de trabalho varia em funcao do sexo, idade e educacao.
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Regressao Logistica

» Selecionar ‘Analisar’/ ‘Regressao’ /
‘Logistica binaria’

®

Arquivo  Editar  Visualizar Dados

nsformar

ita *ADGRH_BD_Aula11.sav [ConjuntodeDadosf - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

Analisar  Graficos  Utilitarios

®

Extensbes  Jane Ajuda

SHE M « o B
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Regressao Logistica

» Selecionar ‘Analisar’/ ‘Regressao’ /
‘Logistica binaria’

* Selecionar a variavel ‘satisfied’

* Colocar na caixa ‘Dependente’

Exercicio: Colocar as variaveis ‘sex’, ‘age’ e
‘education’ na caixa ‘Covariaveis’

©

| @ *ADGRH_BD_Aulal1.sav [ConjuntodeDados
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: e
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) back erio Préxime
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10 3 | & muscie_lower Covariaveis: Bootstrap

11 4 | & headache
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17 o & evaluation Metodo: SNGCHE
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Regressao Logistica

» Selecionar ‘Analisar’/ ‘Regressao’ /
‘Logistica binaria’

* Selecionar a variavel ‘satisfied’

* Colocar na caixa ‘Dependente’

Exercicio: Colocar as variaveis ‘sex’, ‘age’ e
‘education’ na caixa ‘Covariaveis

4

* Clicar no botao ‘Categorico’

© ®
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2018.0

W oo~ oy W =
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L Lid
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& age
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& start_yr
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& hrs_week
& hearing

& skin

& back

& muscle_upper
& muscle_lower
&> headache

& injury

& anxiety

&> fatigue

& absent_nr
ol workcond_sat
& evaluation

& y_wage2

& evaluation2

1

Visualizagdo de dados Visualizacao de NL .....

L

Dependente:
g satisfeito
Bloco 1 de 1
Covaridveis®
sex
age
‘ |
>a'b>
Método:  Inserir ~
Varidvel de selecio
= Regra.

ok |l

Colar HﬂeconﬂgwarH Cancelar H Ajuda ‘

) Visivel: 26 de 26 varidveis
wage &Idepartme fhrs_week
nt
153.05 6 38.85 ﬂ
309.35 5 39.18
309.03 2 40.24
300.50 1 38.62
86.81 2 38.86
153.80 4 41.00
}67.09 1 38.90
399.42 3 41.70
182.25 1 40.95
331.50 5 41.07
)96.46 2 40.61
115.75 1 41.16
161.65 1 39.90
W7.37 4 40.59
136 62 2 40 05 ¥
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Regressao Logistica

Selecionar a variavel ‘sex’

Colocar na caixa ‘Covariaveis
categoricas’

ONG
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ni
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Selecionar a varia’vel lsex' | @"LZ?E?*_E-Z‘_;,:-"._=:-. [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O |
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Colocar na caixa ‘Covaridveis categoricas’ [12:y_wage2 29668 46659293 & Feoressio logiics x| Visivel 25 de 26 varidveis
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* Clicar no botao ‘Op¢oes’

*ADGRH_BD_Aulal1.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM 5PS5 Statistics
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Clicar no botao ‘Opc¢oes’

Selecionar a op¢ao ‘Qualidade do
ajuste de Hosmer-Lemeshow’

Selecionar a op¢ao ‘Cl para exp(B)’

Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’
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Implementacao do Modelo de Regressao Logistica

5. Interpretar os resultados do modelo de regresséo
logistica
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& Management

Uriversidade de Lisboa

Regressao Logistica

* Oresultado é publicado no

‘Visualizador de Resultados’

* Temos trés grupos de resultados

* Tabelas com informacgdes sobre as
varidveis incluidas no modelo

* Tabelas com os resultados de um
modelo de regressao sem variaveis
independentes (Bloco 0)

* Tabelas com os resultados do modelo
de regressao que estimamos (Bloco 1)

ANALISE DE

DADOS EM GRH

ﬁ *Saida1 [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics
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SHER HE e v FEF =
e+ S?édi LOGISTIC REGRESSION VARIABLES satisfied -
& R‘;%ressﬁo togistica /METHOD=ENTER sex age education
£ Titulo JCONTRAST (sex)=Indicator(1)
Observages ICONTRAST (education)=Indicator(1)
L Resumo de processamento do caso /PRINT=GOODFIT CI(95)
- Codificag3o de varidvel dependente JCRITERIA=PIN(0.05) POUT(0.10) ITERATE(20) CUT(0.5)
- CodificacBes de varidveis categdricas
&-{E] Bloco 0° Bloco Inicial . Lo
Titulo Regressao logistica
(& Tabela de Classificacio
- g Varidveis na equagdo
(g Varidveis ndo presentes na equa Resumo de processamento do caso
g Bl!gc%'lilhonemuo =Enter Casos ndo ponderados?® N Porcentagem
L{ Testes de Omnibus do Modelo d Casos selecionados  Incluido na analise 5000 100.0
[ Resumo do modelo Casos omissos 0 .0
- (g Teste de Hosmer e Lemeshow Total £000 100.0
(g Tabela de contingéncia para test . .
() Tabela de Classificacio Casos ndo selecionados 1} 0
[ Varidveis na equacio Total 5000 100.0
a. Se a ponderagdo estiver em vigor, veja a tabela de classificagdo
para o nimero total de casos.
Codificagio de
variavel dependente
Valor original ~ Valorinterno
.00 0
1.00 1
Codificagoes de variaveis categoricas
Codificagdo de parametro
Frequéncia (1) (2) 3) 4)
education ISCED 1 979 .000 .000 .000 .000
ISCED 2 1023 1.000 000 .000 .000 L
1 » ereEn 2 1nn7 nnn 1.nnn nnn nnn :
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Regressao Logistica

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

e Estas tabelas dizem-nos:

* O numero de observagoes que foi
integrado no modelo

 Como esta operacionalizada a variavel
dependente

O

ANALISE DE DADOS EM GRH

ﬁ *Saida1 [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics
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L{ Testes de Omnibus do Modelo d Casos selecionados  Incluido na analise 5000 100.0
[ Resumo do modelo Casos omissos 0 .0
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() Tabela de Classificacio Casos ndo selecionados 1} 0
[ Varidveis na equacio Total 5000 100.0
a. Se a ponderagdo estiver em vigor, veja a tabela de classificagdo
para o nimero total de casos.
Codificagio de
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.00 0
1.00 1
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[ ] O resultado é publicado no Arg starDms;Jﬂiur Q_adnsnsfnrmar !nsnﬁr[g?grr% ;Ii%gﬁﬁis {;nﬁrins.es Janela  Ajuda
. . aw=h . B SN I =~ [ = 3 ®
‘Visualizador de Resultados’ F e

” @ L a. Se a ponderagdo estiver emvigor, veja a tabela de classificagdo
| °9 para o nimero total de casos.
- [E] Regress3o logistica
() Titulo

i-Ig Observagdes

e Estas tabelas dizem-nos:

i---Lf§ Resumo de processamento do caso
L Codificacio de variavel dependente
~+L§ Codificagdes de varidveis categdricas
& {&] Bloco 0: Bloco Inicial

Codificagdo de
variavel dependente

Valor original ~ Valorinterno

([ Titulo o 0
~[fj Tabela de Classificacio 1.00 1
- Varidveis na equagio

LB Varidveis ndo presentes na equa

* O numero de observagdes que foi = @ otes s~

Codificagdes de variaveis categoricas
([ Titulo ; 5 5
H d d I ® ~Lfg Testes de Omnibus do Modelo de N . COd‘ﬁ(EHE;QED de Da(f:)malm "
. requencia <,
integrado no modelo g Resumo o moset _ 2
[_@ Teste de Hosmer e Lemeshow education ISCED 1 979 .000 .000 .000 000
g Tabela de contingéncia para teste| |SCED 2 1023 1 000 000 000 000
-[f Tabela de Classificagio »
, . ., — () Varidveis na equagho i ISCED 3 1007 000 1.000 000 000 0
[ ] c t d f d I ISCED 4 994 .000 .000 1.000 000
OMmo esta codiriCada a variave o = T
de e nd e nte sex Female 2514 .000
p Male 2486 1.000

Bloco 0: Bloco Inicial

* Como estao codificadas a variaveis Tabela de Classifcagio™®
independentes * @
e BT TN ETT)
* Podemos assim confirmar as e - |
categorias de referéncia — “tudo zeros” [ — i T T T T AT
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O resultado é publicado no ‘Visualizador
de Resultados’

Esta tabela apresenta o resultado de um
teste de Chi-Quadrado que determina se,
comparado com um modelo sem variaveis
independentes (s6 a constante), este
modelo é estatisticamente significativo.

Interpretacao:

* ‘Sig/<0.01/0.05/0.1 o modelo é
estatisticamente signifcativo

Neste caso, o nosso modelo é
estatisticamente signifcativo a um nivel
de confianc¢a de 99%

®
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E-{§ Bloco 1: Método = Enter
} Titulo

=+ Testes de Omnibus do Modelo de Coe
-~ [ Resumo do modelo

- [& Teste de Hosmer e Lemeshow
+-- [ Tabela de contingéncia para teste de H Qui-quadrado df Sig.

~L§ Tabela de Classificagio | passo1 Passo 158.358 6 000
‘- Varidveis na equacio e 158358 5

Modelo 158.358 6

Bloco 1: Método = Enter

Testes de Omnibus do Modelo de Coeficientes

Resumo do modelo

Verossimilha R gquadrado R guadrado
Passo nga de log-2 Cox & Snell MNagelkerke
1 675655817 031 042

a. Estimagdo finalizada no numero de iteragdo 3
porque as estimativas de parametro mudaram
foram alteradas para menos de .001.

Teste de Hosmer e Lemeshow
Passo Qui-quadrado df Sig
1 2324 8 969

rE Saida Escore df Sig. E
Bl N Passol Varidveis  sex(1) 667 1 414
2 {E] Regressio logistica
) Titulo age 3,450 1 063
Observacdes education 156.398 4 .000
-- I.a Resumo ge pruces.samemo do caso education(1) 24924 ' 000
- Codificacio de varidvel dependente T 1o | 710
(@ Codificaciies de varidvels categdricas ELLESITIE) : :
&-{& Bloco 0: Bloco Inicial education(3) 1.530 1 216
Titulo education(4)  120.837 1 000
e Tabela de Classificago Estatisticas globais 157.196 6 000
- L& Variveis na equagio
. @ Varidveis ndo presentes na equacgdo

-~
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r 4 3
L O resultado e publlcado no Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar  Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitdrios  Extensbes  Janela  Ajuda

. . =S R O —- ENE
‘Visualizador de Resultados’ SHOR AM e Bl =25 He

{# Log

T

Passo0 Varidveis sex(1) 667 414

5 {E] Regressio logistica
) Titulo age 3.450 063
Observacdes education 156.398 .000

» Esta tabela apresenta os resultados de 8 St i .
um conjunto de testes, nomedamente o @ T e . —
teste R? Nagelkerke, que é um pseudo- L8 Vtt o st st

216
.000

Estatisticas globais 157.196 000

Titulo education(4)  120.837
- Tabela de Classificagio

E-{E Bloco 1: Método = Enter

} Titulo

RZ [ Testes de Omnibus do Modelo de Coe
° -+ & Resumo do modelo

Bloco 1: Método = Enter

L& Teste de Hosmer e Lemeshow Testes de Omnibus do Modelo de Coeficientes

+- (5§ Tabela de contingéncia para teste de H Qui-quadrado df Sig.

. g Jabf'a de Classificacio Passo1 Passo 158.358 [} 000
ariavels na equacao
Bloco 158.358 6 000

* Nao pode ser interpretado de forma wis s o

o
Ilte ral Como O Rz Resumo do model
Verossimilna R quadrado R quadrado
Cox & Snell Nagelkerke

Passo nga delog-2
* 6756.561° 031l 042

~
[ J I t t L a. Estimagdo finalizada no nimero de iteragdo 3
n e r re a a O L] porque as estimativas de parametro mudaram

foram alteradas para menos de .001.

Teste de Hosmer e Lemeshow

O model explica raso_vam @ sy
aproximadamente 40% da ‘ 2] o] o |

Va ri a ga O n a Va riéve I d e pe n d e nte - |0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | Unicode:ON [H: 1,59, W: 3,71 in
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-~ Varidveis na equacio

- Varidveis ndo presentes na equagdo Previsto
{El Bloco 1: Métado = Enter Satisfied Porcentagem
) Titulo hsers 0

epe o R ~ L& Testes de Omnibus do Modelo de Coeficientef| = - ; :L;erwido P 02259 ! 0:89 Wrm:ﬁ 3
» Especificidade: A proporg¢ao de casos g Resumo do o | ——

[ Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 274

negativos correctamente identificados Brmascumnane e | E— Poutisen ks e
- . - Varidveis na equacio 3 Cvalorderecone &
(verdadeiros negativos) @
Variaveis na equagio

95% C.I. para EXP(B)

B S.E. Wald df Sig Exp(B) Inferior Superior
o epge ~ Passo1?® sex(1) -.039 058 459 1 498 962 859 1.077
» Sensibilidade: A propor¢ao de casos o T s T s T T e e T sm s
e o LY < education 149.320 4 .000
positivos correctamente identificados B e T e e
o g education(2) 388 092 17.903 1 000 1.474 1.231 1.763
(ve rd a d e I ros pOSItlvos) education(3) AT7 .092 26.995 1 000 1.612 1.346 1.930
education(4) 1.036 093 122.889 1 000 28189 2.347 3.386
Constante -.648 230 7.965 1 .005 523
a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.
[ ] ~ . ~
* Precisdo: A proporg¢do de casos @ 4 i .
\O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto \ Unicode:ON |H: 2,02, W- 4,58 in

correctamente identificados =
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ﬁ *Saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — ] X

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela  Ajuda

* Oresultado é publicado no SHE A N e = 2R 2

lv' I' d d R It d ’ P 5 268 271.102 233 220.898 501 =
Isua Iza or e esu a os ;1%,95550 logistica 6 260 261168 233 231831 493
Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
Observacdes ] 254 254133 247 246867 501
[ Resumo de processamento do caso - -
(@ Codificac3o de varidvel dependente 9 202 192.148 298 307.851 500
® E t t b I t . f ~ Lg Codificacfes de varidveis categdricas 10 180 191.288 338 326.712 518
& Bloco 0: Bloco Inicial
sta tabela apresenta a informacgao o0 secomos
. e . -(f Tabela de Classificagdo Tabela de tf:lnssif'u:ag;ﬁoa
sobre o efeito das variaveis g Voo nasausczs |
- m Varidveis ndo presentes na equacao Previsto

independentes sobre a variavel e W] e | P

LE Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente:

d d t : @ Resumo do modelo Passo1  Satisfied 00 2259 389 853
e pe n e n e [} Ia Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 274
g I:l;::: :Z éolggziéc:t;;opara teste de Hosmer Porcentagem global 58.1

a. O valor de recorte é .500

& Varidveis na equacio f g
° ° ° V4 ~ L. - A
° A p Ih I ; @ Variaveis na equagio u
rimeira coisa a olhar é se a relagdo —_—
) DV z t t' t' t B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
das IV’s com a DV é estatisticamente e R R AT RN
. ° o ° . age .003 005 405 1 525 1.003 993 1.014
Slgnlflcatlva’ Iue- - education 149.320 4 .000
education(1) 128 .092 1.938 1 164 1137 949 1.361
education(2) 388 092 17.903 1 000 1.474 1.231 1.763
education(3) AT7T7 .092 26.995 1 .000 1.612 1.346 1.930
° ‘Sig ’ < 0 01 / 0 05 / 0 1 education(d) 1.036 093 122.889 1 000 2819 2347 3.386
¢ ° * ° Constante -648 230 7.965 1 005 523
a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.
D ————————— 3 =

[ ] Neste caso’ Observa_se que as va ria'veis O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON |H: 2,93, W: 7,4 in
‘sex’ e ‘age’ nao sao significativas. 64
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R L 1 t.
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela  Ajuda

0 .resul-tado é publicado no SHER D~ R 2
‘Visualizador de Resultados’ oo

T+

5 268 271102 233 220.898 501
Regressio logistica 6 260  261.168 233 231.831 193
Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
Observagbes 8 254 254133 247 246.867 501
[ Resumo de processamento do caso

] 202 192148 208 307.851 500

10 180 191.288 338 326.712 518

{# Bloco 0: Bloco Inicial

* De seguida, queremos ir ver os B cottenin o vaimss cains

HP. . ] Titul
coef|C|enteS do mOdEIO- - Tabe‘oladeCIassiﬁc_agén Tabela de Classificagio®
- L Varidveis na equag3o
g Varidveis n3o grescentes na equacio Previsto
=] B[%CO 1: Método = Enter Satisfied Porcentagem
. ° ° ° Ll Titulo _ _ Observad .00 1.00 correta
* Ser homem diminui o logaritmo da OB ot o ot co oo o Concnn|
1 H T 1.00 1708 644 27.4
chance (log odds) de estar satisfeito e ammat o
. & (g Tabela de Classificaca -
com as condi¢des de trabalho em 0.39... B Vatbvena ccvacin { o owbrserored s
N
. . . l B ’ Variaveis na equagio
* Por cada ano adicional de vida, o —_— 555 01 para )
. B S.E. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
logaritmo da chance (log odds) de estar =P [ o [ [ a] | e um
. . .~ 003 005 405 1 525  1.003 993 1014
satisfeito com as condigoes de trabalho N S T o
sducation(1) 128 092 1938 1 A64 1137 949 1361
a u m e nta e m 0.03 ° education(2) 388 082 17.903 1 000 1.474 1231 1.763
sducation(3) 477 092 26995 1 000 1612 1346 1.930
c d t - education(4) 1.036 083 122.889 1 000 2819 2347 3.386
o omparado com ter apenas o ensino Constante - 648 230 7965 1 005 523
p p a. Variavel(is) inserida(§ no passo 1:Jex, age, education.

basico (ISCED1), ter uma licenciatura
aumenta o logaritmo da chance (log 0 ——-—™~————-—-— .
odds) de estar satisfeito com as

condicbes de trabalho em 1.036. o5
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« ISTO NAO E NADA INTUITIVO!!

* Porisso é que nos interessa olhar para ©

os odd-ratios (razao de chances)

* Interpretagao:

 Um odds ratio maior que 1 significa que
um aumento em x leva a um aumento
nas chancesdey=1.

* Um odds ratio menor que 1 significa
que um aumento em x leva a uma
diminuicao nas chancesdey = 1.

ANALISE DE DADOS EM GRH

ﬁ *Saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — a x
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela  Ajuda
SHER VMo Wlkd s Me
= = < I = |-
HHEQa @) 0 e =» He
Eog M 268 271.102 233 229.898 501 =
Regressao logistica 6 260 261169 233 231.831 493
Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
Obsenacbes 8 254 254133 247 246.867 501
L§ Resumo de processamento do caso
(@ Codificac3o de varidvel dependente 9 202 192.148 298 307.851 500
({ Codificacdes de varidveis categéricas 10 180 191.288 338 326.712 518
{# Bloco 0: Bloco Inicial
([ Titulo
~ L) Tabela de Classificagdo Tabela de Classificagio®
g Varidveis na equag3o
[ Varidveis n3o presentes na equacio Previsto
{& Bloco 1: Método = Enter Satisfied Forcentagem
Titulo Observado .00 1.00 correta
LE Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente: .
i @ Resume do modelo Passo1 Satisfied 00 2259 389 853
@Tesle de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 G44 27.4
[._Q Tabela de contingéncia para teste de Hosmer Porcentagem global 581
| I
“% ;::zeivaeien: :232;550 a. O valor de recorte é .500 ( C )
Variaveis na equagio
4 15% C.I. para EXP(B)
B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
Passo1® sex(1) -.039 .058 459 1 498 962 859 1.077
age 003 005 405 1 525 1.003 983 1.014
education 149.320 4 .000
education(1) 128 .092 1.938 1 164 1137 949 1.361
education(2) 388 .082 17.903 1 000 1.474 1.231 1.763
education(3) ATT 092 26.995 1 000 1.612 1.346 1.930
education(4) 1.036 .093 122.889 1 000 28189 2347 3.386
Constante -.648 .230 7.965 1 005 523
a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.
1 3 hd

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:ON |H: 2,93, W: 7.4 in
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o M eI h o r a i n d a’ pod e m os Ca Ic u Ia r a Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela  Ajuda

= | = ™ [T —~ R 2 3 ,
mudanga percentual nas odds por cada SRR ND e~ RBi) 5

T+

| o i 268 271.102 233 229.898 501
'd d d' : I IV. 50 loqisti [ 260 261.169 233 231.8% 493
Rearessdo logistica : :
unidade adicional na IV: . IR
o .
Obsenvacdes 8 254 254133 247 246.867 501
LB Resumo de processamento do caso S
(@ Codificac3o de varidvel dependente 9 202 192.148 298 307.851 500
- ({ Codificagdes de varidveis categéricas 10 180 191.288 338 326.712 518
A % das Odds = 100 *(Odds Ratio - 1 Bl ey
o ([ Titulo
~ L) Tabela de Classificagdo Tabela de Classificagio®
g Varidveis na equag3o
@ Varidveis n3o presentes na equagio Previsto
o E I . =] El:_;lill‘\.;lelcdo = Enter Satisfied Porcentagem
= Observado .00 1.00 correta
Xe m p 0 . L& Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente -
- (8 Resumo do modelo Passo1 Satisfied 00 2259 389 853
L§ Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 G44 27.4

[{ Tabela de contingéncia para teste de Hosmer Porcentagem global 581

* As chances de estar satisfeito/a com as -ty | oo derecore e 50
condic¢oes de trabalho diminuem em -

Variaveis na equagio

3.8% [=100 * (0.962 - 1)] - entre os o s was | on [ene Jeur soue
P Passo1®  sex -03 .058 459 498 962 85 077
homens’ em comparacao com 1 age“) .OD: .005 405 : ;25 1.003 ‘99: :.014
H education 149.320 4 .000

mUIheres. [alnda que p > 0'05] * education(1) 128 .082 1.938 1 164 1.137 949 1.361
education(2) 388 .082 17.903 1 000 1.474 1.231 1.763
education(3) ATT .092 26.995 1 000 1.612 1.346 1.930
Y education(4) 1.036 093 122889 1 000 2819 2.347 3.386

Cada aumento de um ano na idade leva  ECIETICTTEEENEN-T BT

a um aumento de 1’3% - [: 100 *(1’0 13_ a.Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.

1) ] das chances de estar satisfeito/a L — .

. o~ . O processador do IBM SPSS Statistics estd pronto Unicode:ON |H: 293, W:7.4in
com as condi¢oes de trabalho. [ainda que
p > 0.05] 67
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[ ] Melhor ainda’ pOdemos calcular a Arg gdilarD\_ﬂsiIizar gf;nslransfnrmar lnserir.‘ .Fgrmatar Analisar gréﬁf‘ 7L_Jﬁ|ita'rin Eglensﬁes Janela  Ajuda
mudanga percentual nas odds por cada SRR ND e~ RBi) 5

T+

[ d d d e o I IV' | o i 268 271.102 233 229.898 501
u nl a e a |C|0na na . Regressio logistica 6 260 261168 233 231831 493
Titulo 7 262 258926 238 241.074 500
Observacdes ] 254 254133 247 246867 501
[E Resumo de processamento do caso S
o * . (@ Codificac3o de varidvel dependente 9 202 192.148 298 307.851 500
A A) das Odds = 100 (Odds Ratlo -— 1) (§ Codificagdes de varidveis categéricas 10 180 191.288 338 326712 518
{# Bloco 0: Bloco Inicial
([ Titulo
~ L) Tabela de Classificagdo Tabela de Classificagio®

- Varidveis na equagio

- idveis n3 3 Previsto
[ ) E I . L@ varidveis n3o presentes na equagio
xe m o . {E Bloco 1: Método = Enter Satisfied

It Porcentagem
Tilo Qbservado .00 1.00 correta
La Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente: .
’ ~ . @ Resumo do modelo Passo1  Satisfied 00 2259 389 853
[ ] O I d d g m t Ia Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 274
n Ive e e u ca a o a u e n a a S ({5 Tabela de contingéncia para teste de Hosmer Porcentagem global 581

probabilidade dos colaboradores se OB Vit na st | e ovorae o ¢ 50
sentirem satisfeitos. Em comparacao

Variaveis na equagio

com o nivel mais baixo (ISCED1), o nivel de o e

o~ 7 B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
educacao de nivel ISCED3 aumenta as TR TREE TRy ey e
chances relativas de satisfagdo em 47 %, o me o o s 1 ) cos | et
nllvel de Ed Ucagéo de nIIVEI |SCED4 em 61 » education(1) 128 092 1938 1 6a | 1137 a4a 1.361
%, e o nivel de educacdo de nivel ISCED5 e TN BTN RETREET
em 182%. Estima-se que percentagem de sdidony  10% 055 122066 i I B
SatiSfagéo entre OS mais qualificados é a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.

quase 3 vezes do que a entre 0s menos T — .
q uallflcados 0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON |H: 2,93, W- 7,4 1n
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Reportar os resultados de um modelo de regressao linear

Procurou-se compreender o efeito das variaveis género, idade e educacdo nas probabilidade dos trabalhadores se sentirem satisfeitos
com a condicdes de trabalho, com recurso a um modelo de regresséo logistica. O modelo estatisticamente significativo e portanto Util
para estimar a variavel dependente(y?,, = 159,422, p < 0,05). Ainda assim, o modelo apresenta um R? Nagelkerke de 0,042, indicando
que o modelo tem uma capacidade limitada de explicar a variabilidade na variavel dependente. Comparando as previsdes do modelo
em relacdo aos resultados da amostra, 0 modelo apresenta uma preciséo de 57,8%, sendo 0 modelo mais especifico do que que
sensivel. Assumindo um nivel de confianca de 95%, concluimos que o género e a idade ndo influenciam as chances dos trabalhadores
se sentirem satisfeitos (p>0,05). Em contrapartida o nivel de escolaridade mostra-se relevante (p<0,05). O nivel de educacdo aumenta
as probabilidade dos colaboradores se sentirem satisfeitos. Em comparacdo com o nivel mais baixo (ISCED1), o nivel de educacéo de
nivel ISCED 3 aumenta as chances relativas de satisfacdo em 47 %, o nivel de educacéo de nivel ISCED 4 em 61 %, e o nivel de
educacdo de nivel ISCED5 em 182%. De acordo com o modelo, estima-se que percentagem de satisfacdo entre os mais qualificados
(ISCED 5) é quase 3 vezes do que a entre os menos qualificados (ISCED 1) (OR=2,82; 1C95%][2,35-3,39]).
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* EXxercicio

* Usar os slides para "E eI E R JE ELEE
(T Jela=Idum novo modelo de regressao
com

* VD: satisfacao

e VI: age, sex, departement

Sera que as % de estar satisfeito
dependem do departamento?

ANALISE DE DADOS EM GRH

ﬁ *Saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics

- [m] X
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela  Ajuda
- T = B =g e .
SHEe R B0 e = &E =3
Eog 5 268 271.102 233 229.898 501 =
Regressao logistica 6 260 261169 233 231.831 493
Titulo 7 262 258926 238 241.074 500
Obsenacbes 8 254 254133 247 246.867 501
{§ Resumo de processamento do caso
(@ Codificac3o de varidvel dependente 9 202 192.148 298 307.851 500
(8 CodificagBes de varidveis categdricas 10 180 191.288 338 326.712 518
{# Bloco 0: Bloco Inicial
~ () Tabela de Classificagio Tabela de Classificagio®
g Varidveis na equag3o
[ Varidveis n3o presentes na equacio Previsto
=] Bllac%;llill\‘;leludo = Enter Satisfied Porcentagem
. .00 1.00 ta
Observado corre
LE Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente: .
i @ Resume do modelo Passo1 Satisfied 00 2259 389 853
L§ Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 27.4
- Tabela de contingéncia para teste de Hosmer, Porcentagem global 581
| I
“g ;::zeivaei:en: iijfggéo a. O valor de recorte é .500
Variaveis na equagio
4 15% C.I. para EXP(B)
B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
Passo1® sex(1) -.039 .058 459 1 498 962 .B59 1.077
age 003 .005 405 1 525 1.003 993 1.014
education 149.320 4 .000
education(1) 128 092 1.938 1 164 1137 949 1.361
education(2) 388 .082 17.903 1 .000 1.474 1.231 1.763
education(3) AT7T .092 26.995 1 .000 1612 1.346 1.930
education(4) 1.036 .093 122.889 1 000 2819 2347 3.386
Constante -648 .230 7.965 1 005 523
a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.
1 ¥ -

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:ON |H: 2,93, W: 7.4 in
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